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Villa El Salvador: algunos datos
Villa El Salvador es un distrito popular del área Metropolitana de Lima. Tiene una población de 400,000 habitantes y la distancia del centro de la ciudad es 26 km. Cuenta con un Plan de Desarrollo Integral y una planificación urbana basada en “grupos residenciales”.
En Julio de 1973, la Primera Convención de Pobladores aprueba la organización básica integral de Villa El Salvador: Cooperativa Integral Comunal Autogestionaria, que poco después se transformaría en la CUAVES: Comunidad Urbana Autogestionaria de Villa El Salvador. La CUAVES dirigió con éxito el Primer Plan de Desarrollo Integral.
En 1° de Junio de 1983, el Congreso de la República aprueba la creación del Distrito y Municipio de Villa El Salvador, que inicia sus funciones el 1° de Enero de 1984.

Se retoma la visión integral y se avanza hacia el Segundo Plan de Desarrollo Integral, con nuevas funciones y nueva gestión del presupuesto.
Condiciones mínimas para la elaboración de un plan de desarrollo integral 
Es posible identificar cinco condiciones básicas para la elaboración de un plan de desarrollo integral. Estas son: conocimiento real de la zona; la imagen y el objetivo a alcanzar; los niveles de organización y representatividad democrática; la voluntad política y; finalmente, contar con recursos básicos para ejecutarla.

Conocimiento real de la zona
El punto de partida lógico para la elaboración de un plan es el conocimiento lo más profundo posible de la propia  realidad, con sus posibilidades, los intereses de su población, las  relaciones sociales existentes  al interior  y su relación con el exterior, sus recursos humanos y materiales, su cultura y costumbres, así como su historia pasada y reciente.
Precisamente, un alcalde y el conjunto de regidores o concejales deben sentirse orgullosos de conocer  a su comunidad y a sus vecinos.  Se supone que esa es la base  (junto con su espíritu de servicio) para que sean elegidos por sus vecinos para dichos cargos.  Y este conocimiento de la realidad debe ser permanentemente actualizado, de manera que la información relativa a la marcha de la Comunidad debe ser completa y compartida entre todos.
Imagen - Objetivo a alcanzar
Es a partir de ese conocimiento de la realidad, que podemos delinear una imagen del tipo de ciudad o de comunidad que nos gustaría construir.

La imagen está relacionada con la identidad propia que se tiene y que se desea fortalecer. No se trata de una creación burocrática o meramente “profesional”, sino de algo vivo, sentido por la mayoría de la población y que el municipio debe saber transmitir a través de acciones concretas, explicándolo permanentemente a la población en cada una de sus acciones y en cada una de las obras que se realicen, conscientes de que la imagen - objetivo se va haciendo poco a poco, se va construyendo año tras año, haciéndose cada vez más “visible” tanto para los propios vecinos como para los que no lo son.  Es decir, esta imagen - objetivo debe ser reconocida por propios y extraños.

Niveles de organización y representatividad democrática
Otra condición previa elemental en la línea de una planificación con participación es que la propia población, sus diferentes sectores tanto sociales como de diferentes edades, se doten de organizaciones representativas de manera que se logre tanto la participación individual como colectiva. Esto es importante, como veremos después, para poder determinar los intereses específicos  de cada sector de la población y, junto con esos intereses, determinar también, los objetivos del plan de desarrollo.

A mejor organización, mejor representación democrática y mayor participación.

Voluntad política
Es fundamental que el alcalde, los Concejos y demás autoridades locales manifiesten esa voluntad política, en el sentido más amplio del término, para llevar adelante dicho Plan.  Un dirigente debe de estar convencido de lo que hace y de lo que quiere hacer y debe de saber transmitir a otros esa voluntad política.
El alcalde y los concejales son los principales animadores de su comunidad. Deben asumir el reto que exigen las actuales circunstancias de unir democracia con eficacia.  A eso llamamos voluntad política: tanto el plantear objetivos como el alcanzarlos y hacerlo como corresponde a una función municipal, es decir, de cara al público, a su propia comunidad.

Contar con los recursos básicos
Conscientemente, hemos puesto este requisito en último lugar, pues, generalmente, es de lo que más hablamos (y nos quejamos) las autoridades municipales.
Los recursos son necesarios, sin lugar a dudas.  Pero hay que tener en cuenta que para elaborar un Plan de Desarrollo Integral se parte de lo que se tiene realmente, con las posibilidades fundamentadas de crecimiento.  Siempre hay una riqueza propia de cada comunidad que es la base para su posterior desarrollo.
Lógicamente, cuanto más recursos se tengan, mejor, pero también es verdad (y hay muchas experiencias de ello) que a veces se cuenta con los recursos suficientes y no se utilizan bien o, en el peor de los casos, hasta se malversan esos recursos. Por eso, hablamos de “recursos básicos” con los que una comunidad puede contar con toda seguridad.

Características del Plan de Desarrollo Integral

Objetivos alcanzables asumidos  por la población
Son como las dos caras de una misma moneda: objetivos alcanzables, es decir no teóricos, sino realmente tangibles, visibles por la propia población que los asume como suyos y no como algo impuesto desde arriba.
El hecho de alcanzar un objetivo pone los cimientos para conseguir otro mayor.  Y si recordamos lo dicho anteriormente de saber unir los intereses individuales con los intereses colectivos veremos cómo se multiplica la eficacia y se fortalece la identidad de los pobladores y del conjunto de la comunidad.

Sector social definido en y para cada objetivo
Es la mejor manera de concretar lo anterior.  Cada objetivo de desarrollo debe tener definido su propio sujeto social.  Parece difícil pero no lo es, si es que cumplimos los requisitos básicos y, entre ellos, la voluntad  política y la participación ciudadana.  Hay que saber definirlo en el Plan y saber avanzar en una especie de círculos concéntricos que van alcanzando, a partir de intereses concretos, al conjunto de la comunidad.

Cronograma de actividades
Si hablamos de un plan, debe ser concreto, con fechas señaladas previamente, anunciadas públicamente, asumiendo el reto de cumplirlas en el tiempo señalado.
No hay plan sin cronograma que recoja los objetivos a corto y mediano plazo, de manera que se va aproximando a la imagen - objetivo que deseamos.

Evaluación permanente
Y públicamente realizada como venimos insistiendo en todo lo que se refiere a la actividad municipal. Por definición, tenemos una función pública y esta característica de público la debemos mantener en todos los momentos de la gestión y, de manera especial, en la evaluación, adelantándonos a otras evaluaciones que, sin lugar a dudas, van a hacer los propios vecinos y ciudadanos.
En un Plan Integral de Desarrollo, la evaluación no sólo supone reconocer los avances  y los fracasos sino, también, poner las bases para nuevos objetivos, nuevas prácticas de participación.

Información y Transparencia

Desde hace ya bastante tiempo, todos reconocemos que la información es poder.  Por eso, cuando hablamos de planificación y de participación, compartir información, toda la información, es fundamental y hay que contar con los canales necesarios para ello.

La información es la base más segura para la transparencia en una gestión pública.

Villa El Salvador: Distrito Productivo, Comunidad Solidaria, Ciudad Saludable
Las mesas de trabajo tratan diferentes ejes temáticos: zonificación territorial; juventud; desarrollo empresarial; salud; comercio formal e informal; seguridad ciudadana; mujer y educación. 
Para cada uno de estos temas, se elabora y aprueba el Plan Integral de Desarrollo con participación vecinal, del que participan la Municipalidad, representantes de Organizaciones Vecinales, Sociales y Gremiales; representantes de Instituciones Públicas y Ministerios; ONG y Agencias especializadas por sector de trabajo; vecinos interesados y; expertos invitados.

Estrategias para el proceso del Plan Integral de Desarrollo
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Distrito Villa El Salvador: uso industrial (año 1996)
No sé qué destacar de este cuadro.
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Distrito Villa El Salvador: uso comercial (año 1996)
La superficie del Distrito de Villa El Salvador destinada a uso comercial es de 31.5 hectáreas, de las cuales el 38% son utilizadas por el comercio metropolitano; el 25% por el comercio distrital; el 16% por el comercio especializado distrital y el 21% por el comercio sectorial. Respecto al comercio de barrio, podemos decir que se da dispersamente con escasa densidad de tiendas por manzana, lo que hace difícil su cuantificación.

Los proyectos sociales llevados adelante por el Municipio de Villa El Salvador: Juventud, Mujer, Salud, Medioambiente, Deporte, Cultura, Seguridad Ciudadana.

En cuanto a los proyectos económicos, el Municipio cuenta con un Parque Industrial para la Pequeña y Mediana Empresa;  un Centro de Acopio y Mercados Constituidos para el Comercio; Entes Financieros y; un Centro de Servicios para Micro y Pequeña Empresa.

El Municipio De Villa El Salvador se pensó como un lugar digno para vivir, con una cultura propia abierta al mundo; que brinde oportunidades de realización para las aspiraciones de los ciudadanos y como generador de una economía local integrada a lo regional, lo nacional y lo internacional.
Desarrollo Productivo

Como Municipio, nos comprometemos a fomentar la competitividad y formalización de la actividad empresarial; a mantener las políticas de desarrollo local con los vecinos de Lima sur; a promover la participación del sector privado en la Villa y; a fortalecer la capacidad de gestión y competencia municipal.
La competitividad y formalización de la actividad empresarial a nivel de la pequeña y micro empresa para promover la inversión extranjera e identificar la cadena productiva para que sea posible competir en Lima, en Perú y en el extranjero.

Las políticas de desarrollo local con los vecinos de Lima sur se promueven mediante la formación de capital humano, la inversión, la producción y el consumo de bienes.
La participación del sector privado – promover la construcción, el mantenimiento y la operación de infraestructura.

Fortalecer la capacidad de gestión y competencia municipal de VEL fomentando la innovación, la investigación, la creación, adaptación, transferencia tecnológica y científica
En definitiva, el Municipio de Villa El Salvador toma tres ejes de desarrollo principales:

1. Sistema de gestión participativa sustentado en el sistema de comunicación, las capacidades organizacionales y personales; la política de incentivos para la formalización; la promoción de la salud y la educación de calidad.

2. Promoción económico productiva basada en el acondicionamiento territorial; la promoción de asociaciones y cadenas productivas; la apertura a las inversiones-empleo;  la tecnificación en el desarrollo de procesos y productos y; la innovación tecnológica.
3. Formación de actores sociales y comunales sustentada en la promoción de los gestores locales; de empresarios; de promotores culturales y; la cualificación de profesionales.

Procesos de concertación

Los procesos de concertación están basados en la generación de consensos, condición necesaria para el desarrollo. 
En el Municipio de El Salvador cuenta con varios casos de generación de consensos entre:

· La población y sus organizaciones representativas

· El Gobierno Local y la Comunidad Organizada para el Plan de Desarrollo; el Presupuesto Participativo; las Comisiones Mixtas; las Mesa de Concertación.
· El Gobierno Local y el Gobierno Central y la Municipalidad Metropolitana para la construcción del Parque Industrial; el Tren Eléctrico y los Parques Zonales.
· El Gobierno Local y la gran Empresa instalada en el Distrito en los casos de Cementos Lima, Saga Falabella, Rosen, Bellsouth, Banco de Crédito, Alcatel, Lidercom (2005) y Concretos Firth.
· El Gobierno Local, las Organizaciones representativas y las ONG´s peruanas y extranjeras.

El Parque Industrial
La Autoridad Autónoma estuvo integrada por 3 representantes de la Comunidad y 3 representantes del Estado:

· Por la Comunidad:  la Municipalidad de Villa El Salvador (preside); la Comunidad Urbana Autogestionaria de Villa El Salvador (CUAVES) y; el Centro de Asociaciones de Pequeñas y Micro Industrias de Villa El Salvador (APEM IVES)
· Por el Estado: el Ministerio de Industria, Comercio, Interior, Turismo e Integración (MICITI); la Corporación Financiera de Desarrollo  (COFIDE) y; el Instituto Nacional de Planificación (INP).
Las actividades productivas del Parque Industrial Villa El Salvador son Metalmecánica; Carpintería; Fundición; Artesanía; Calzado y cueros; Confecciones y; Alimentos.
El capital inicial de trabajo estuvo constituido por diversas fuentes. En primer lugar, el 71.10% del capital inicial tenía por origen ahorros personales, seguido en un 9% por préstamos de amigos o familiares y en un 6% por fondos provenientes de la banca formal. Los fondos restantes provinieron de ONGs, prestamistas particulares, crédito de clientes, crédito de proveedores y cajas de ahorros; lo que demuestra la diversidad de aportantes y su compromiso con la construcción del Parque Industrial. 
El área total del terreno de la empresa muestra que:

· el 1% ocupa un espacio menor de 100 m2 por empresa
· el 43.6 % ocupa un espacio de entre 100 y 500 m2  por empresa y;
· el 55.4% ocupa un espacio superior a los 500 m2 por empresa.
Respecto a la condición del local podemos afirmar que el 57.5% posee un espacio propio con título de propiedad; el 20.4% tiene un espacio propio que está pagando en plazos; el 12.8% posee espacio propio pero no tiene título de propiedad. De las empresas restantes, el 7% alquila su espacio; el 1.3% lo alquila con opción de compra y el 0.6% está en condición de cedido o prestado.
Las actividades principales dentro del Parque Industrial son la metalmecánica (29.5%) y las de carpintería (28.8%); seguidas por la confección (12.4%); el calzado (11.1%) y las artesanías (9.5%). En menor cantidad se encuentran las empresas dedicadas a la fundición (4.1%); las que producen productos químicos, plásticos, alimentos (0.6% cada una) y; finalmente, los productos de papel (0.3%).
Características del empleo
En cuanto a la distribución del empleo por sector, de todos los sectores económicos presentes en el Parque Industrial, la carpintería es la que demanda mayores puestos de trabajo (38%), le sigue metal mecánica (27%), confecciones (11%) y calzado (10%).
El Parque Industrial genera 12,000 puestos de trabajo permanentes y 25,000 puestos de trabajo estacionales, de los cuales, sólo el 20% compromete la fuerza de trabajo de las mujeres.
La carpintería y metalmecánica son las economías que demandan una mayor proporción de trabajadores en el Parque Industrial.  El 73% de los contratos laborales referidos a las actividades productivas de esta zona son de carácter fijo,  correspondiéndoles el 87% a los hombres y el 13% a las mujeres.
En la actividad comercial la relación es diferente ya que un 40% posee contratos fijos y un 60% a destajo.

Respecto a los sueldos y salarios, el 79% recibe una remuneración de entre 400 y 800 soles y; un 11% gana más de 800 soles, superando a la básica en Perú, que es de 500 soles. El 10% restante recibe una remuneración de 400 soles.
El Parque Industrial genera un apreciable efecto multiplicador en el ámbito local, pues el 80% de propietarios y el 91% de los trabajadores residen en el distrito.
La Mesa Pyme y COPEME con la valiosa participación de 315 empresarios registra que la gran mayoría de los empresarios tiene como clientes al público general (55.9%), los comerciantes mayoristas (11.2%), las fábricas medianas y grandes (10.2%), tiendas pequeñas (7.2%), el Estado (6.6.%) y los ambulantes (4.9%).
Necesidades de la empresa

Las necesidades más reclamadas por las empresas son los créditos (19.8%), seguidas por los equipos (14.1%), la información de mercado (14.1%) y la asistencia técnica (11.5%). 

Segunda Etapa
En una segunda etapa, se propuso la creación de una nueva Zona Industrial en la Panamericana Sur con 300 Empresas Industriales instaladas. Allí se instalaron empresas grandes como son Saga Falabella; Ripley; Rosen; Bellsouth; Alcatel y; Concretos Firth, con las que se establecieron Convenios de Cooperación.
Las líneas de acción estratégica que se consensuaron son las siguientes:
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Influencia de la experiencia de VES en el Perú
Se han diseñado dos mapas con características diferentes. 
El primero de ellos es el mapa de la pobreza, construido en base a las necesidades básicas insatisfechas. A partir de allí, las instituciones y presupuestos públicos diseñan diversos programas y proyectos de asistencia. 

El mapa de la riqueza, en cambio, se construye sobre las potencialidades de los territorios a partir de la concertación público-privada y recursos públicos-privados para desarrollar procesos sociales y económicos.
Las capacidades que se consideraron son los conocimientos y habilidades adquiridas anteriormente; las adquiridas actualmente y las que se adquirirán en el futuro para saber cuáles son las potencialidades existentes y en base a eso, definir las ventajas relativas en términos físicos, económicos y sociales, lo que constituye el potencial del desarrollo.
La articulación de las potencialidades con las necesidades requirió considerar el mapa de la pobreza y el de la riqueza para que en el ámbito de concertación público-privado se construyeran los planes de desarrollo integral para un desarrollo sostenible.
Es así, que en el actual mapa de la riqueza 12 ¿departamentos o localidades? tienen proyectos en curso, tal como lo indica el siguiente gráfico.
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Supuestos de una planificación para el desarrollo
En primer lugar, la planificación del desarrollo es un proceso local (técnico - político) que requiere la participación de la mayoría de actores locales. De este modo, la concertación es el principal instrumento para la planificación del desarrollo, en la que la  municipalidad actúa como órgano que representa al gobierno local, que conduce y preside la planificación del desarrollo. Además, la planificación concertada incorpora las iniciativas de los diversos actores locales.

La dinámica de la gestión municipal se desarrolla en la intersección de cuatro dimensiones: la política, la de la administración pública; la del desarrollo local y la de la administración del territorio.
De este modo, las administraciones públicas y el sector privado contribuyen al desarrollo social y al desarrollo económico. En primer lugar, establecen objetivos sociales, económicos y ambientales y desarrollan un diagnóstico, a partir de los cuales se realiza un estudio de alternativas sobre la base del cual se realiza una elección de futuro y se construye un plan de acción. Sobre ese plan de acción se realiza un seguimiento que será tenido en cuenta en  los futuros diagnósticos.
Institucionalidad  con y sin capital social
La institucionalidad sin capital social está basada en la violencia, recurre a la venganza para resolver los conflictos que se presenten sufriendo traiciones reiteradas. Esto construye un tipo de institucionalidad signada por la mafia y el autoritarismo, siendo el “particularizo” y el familismo amoral sus características centrales.

En contraposición, la institucionalidad que posee y ha desarrollado su capital social  está basada en normas y relaciones de confianza y cooperación; las instituciones y la autoridad se encuentran legitimadas por el conjunto porque resuelven conflictos. Además, las conductas de confianza generan aún más confianza generando un “universalismo” institucional en el que todos se sienten parte.
Para finalizar, eL reto del siglo XXI es UNIR LO GLOBAL CON LO LOCAL, a través de una CONSTRUCCION DE CIUDADANIA DESDE LO LOCAL CON VISIONES NACIONAL Y MUNDIAL
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PLAN DE ACCIÓN A CORTO PLAZO (PLAN OPERATIVO)
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LINEAMIENTOS - POLÍTICAS - MEDIANO Y LARGO PLAZO MVES 2010





     MESAS	EJE TEMATICO	   SEGURIDAD CIUDADANA





     MESAS	EJE TEMATICO	   GOBERNABILIDAD Y PV	





     MESAS	EJE TEMATICO	   DESARROLLO URBANO





     MESAS	EJE TEMATICO	   EDUCACIÓN Y CULTURA	





     MESAS	EJE TEMATICO	   SALUD MEDIO AMBIENTE





     MESAS	EJE TEMATICO	   EMPLEO PRODUCCIÓN	
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Desarrollo de capacidades y conocimientos para la creación y mantenimiento de puestos de trabajo.


Supliendo las diferencias que obstaculizan la supervivencia de las empresas en el entorno


Favorecer el desarrollo de nuevas iniciativas económicas, dándoles un uso alternativo respecto al pasado.





Difusión de información, soporte al al+D, crear relaciones entre universidades, investigación e industria.


Incentivos financieros para las emprsas, asistencia técnica, desarrollo de un mercado financiero.


Gestión del entorno físico y medioambiental especialmente en los entornos altamente deteriorados.











Formación de la fuerza de trabajo.


Infraestructura físicas





Gestión de recursos y patrimonio.


Investigación y tecnología.


Desarrollo empresarial





Calidad de vida










































































MAPA DE LA RIQUEZA


- PROYECTOS EN CURSO -





Cangallo (Ayacucho):


Criadero de bagres





Cusco:


Pequeña industria de mueble





Abancay:


Turismo (recuperación del carnaval)





Tingo María:


Cacao





Iquitos:


Criadero de paiches y medicina tradicional.





Yurimaguas:


Mejoramiento del ganado.





Túmbes:


Ciudad frontera (proyecto integral binacional)


Talara: Industrialización de la pota.





Lambayeque:


Lambayeque: Nuevos circuitos turísticos


San José: Crianza de Conchas de abanico.


Illimo: Apicultura. Nuevos circuitos turísticos.





Cajamarca:


Reforestación





Huaraz:


Cultivo de flores para la exportación.





Lima:


Huacho: Producción vitivinícola. Vendimia anual. Circuito turístico por la Laguna Encantada.





Moquegua:


Cultivo de paltas y chirimoyas para la exportación.



























































� Michel Azcueta es Presidente de “Escuela Mayor de Gestión Municipal”, Miembro Fundador de la Unión Mundial de Ciudades y Autoridades Locales (París – Barcelona) y ex Alcalde de Villa El Salvador del Perú.
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